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ВВЕДЕНИЕ

В 140 километрах от Санкт–Петербурга, у границы с Финляндией, расположен г. Выборг, основанный 7 веков назад. Выборг компактно расположен на полуострове и нескольких островах, омываемых водами Балтийского моря. В городе сосредоточено порядка 300 памятников истории, архитектуры, садово-паркового искусства разных эпох. Памятники русского классицизма, великолепные образцы финского модерна. 

Круглая башня, например, являлась форпостом средневекового города. В старом городе расположен домик купеческой гильдии под черепичной крышей, построенный в 16 веке. Древняя часовая башня колокольным звоном напоминает о быстротечности времени. Государственный историко-архитектурный и природный музей-заповедник «Парк Монрепо» не оставляет равнодушным ни гостей, ни жителей города. Но жемчужиной нашего города является Выборгский замок – единственный в России памятник западноевропейского оборонного зодчества. 

Выборгская история складывалась при участии разных народов – карельского, шведского, русского, немецкого, финского и других. Город Выборг входил в состав королевства Швеции, а затем и Финляндии, поэтому тема моей исследовательской работы тесно связана с историей Выборга в составе этих государств.


ИСТОРИЯ ОБРАЗОВАНИЯ В ВЫБОРГЕ  В СРЕДНИЕ ВЕКА (XIII — XV ВЕКА) И НАЧАЛА ЭПОХИ ВОЗРОЖДЕНИЯ. (МИКАЭЛЬ АГРИКОЛА — ОТЕЦ ФИНСКОЙ ПИСЬМЕННОСТИ)


«Когда я был молод и учился в «trivium», а затем в «kvadrium», то был нацелен во время учебы на законы нравственности».



                                                          (Микаэль  Агрикола)

До 1710 года, до завоевания Выборга Петром I, Выборг относился к 5 важнейшим городам Королевства Швеция. Во время III Крестового похода 1293 года, в результате которого и был основан «Святой город» (так переводится со шведского Выборг) вместе с рыцарями пришли монахи орденов Св. Доминика и Св. Франциска. При основанных ими монастырях были открыты школы. Они мало отличались от общеевропейских, школьных традиций, которые заключались в изучении «свободных искусств» или наук (artes liberales). Это были те самые «тривиум» и «квадриум», обучение в которых велось на языке католической церкви и школ того времени – латыни.

В тривиуме изучались грамматика, риторика и диалектика. В квадриуме – музыка, арифметика, геометрия и астрономия (в т.ч. физика и др. естественные науки) – но это уже  в реформацию (конец 15 века). Окончившие школу становились в будущем в основном священнослужителями. Пение было важным предметом, т.к. хор неотъемлем от церковной службы.

Выборг со времен средневековья считался в Финляндии (как части Швеции) центром школьного образования. Латынь была главным  предметом – (и все учебники были на этом языке) – т.к. открывала ворота для высшего образования.

С XII века молодые люди из Швеции и Финляндии  обучались в университетах Европы (Париж, Виттенберг, Барселона, Прага), т.к. Папа Римский запрещал открытие в Швеции Уппсальского университета вплоть до 1470 года (кстати, тогда же в Швеции возникло книгопечатание, и открылась сессия Ригсдага - парламента). Запрет этот был вызван привязанностью шведов к руническим камням, которые считались Ватиканом языческими. В Париже для шведских студентов даже было построено 2 общежития на левом берегу Сены.

Кроме латыни изучался греческий, (а позже еврейский), немецкий, грамматика, логика, риторика, теология. Школяры обучались игре на музыкальных инструментах (на органе, например) и чтению нот. 

Из церковного указа 1571 года о том, как и что изучать в школах, видно, что занятия начинались в 5 утра и кончались не позднее 5 вечера. Время между 12 и 13 часами посвящалось пению хоралов. В воскресные дни учителя давали школьникам 2-х часовой отдых после обеда для игр на воздухе. Но после вечерней мессы занятия музыкой продолжались.

Классов обычно было 4, возраст учеников разный, количество, обычно, около 50. Учились дети бюргеров, священников, дворян и крестьян

Уже в конце 15 века в городе уже функционировала гимназия (не при монастыре), которая имела собственную типографию. Известен учебник, написанный в 1581 году выборгским учителем Теодорокисом Петри – для университета в Ростоке. Девочки учились в женских монастырях (например, в Финляндии – в Нантале – при монастыре Святой Биргитты. Святая Бригитта была писательницей и хранительницей обширной библиотеки).

Если сравнить школы средневековой Руси, то ,по выражению Максима Грека, обучение при церквях и монастырях имело 3 свойства: продолжительность, многий труд и битьё. В этом не много было отличия от Европы, за исключением непрерывного битья розгами, «коими дух Святый в детище бити велит». К тому же учителями, в отличие от Европы, были люди малообразованные. Изучалась церковно-славянская азбука, и заучивался псалтырь. 

На западе Руси были общинные, приходские школы, но это с 17-го века, когда вышла печатная грамматика Смотрицкого в 1648 году. Учителя в этих школах твердили об ангелах и демонах, домовых, порче и пр. суевериях. Только такие мыслящие люди как Нестор, Владимир Мономах, Кирилл Туровский поднялись на высокую ступень просвещения, благодаря самообразованию и общению с европейски-образованными людьми. 

Юго-западная Русь, войдя в 1386 году в состав Польши, столкнулась с западной школой и культурой. Волей-неволей пришлось подумать о просвещении и хороших школах, чтобы отстаивать православие против католицизма.

В Финляндии и Швеции переход к эпохе Возрождения ознаменовался церковной Реформацией. Лютеранство заменило католицизм. И вот тут на сцене просветительства возникает фигура великого реформатора, епископа и педагога Микаэля Агриколы (Симонсон). 

 Микаэль Агрикола был сыном крестьянина,  окончил школу в Выборге при Францисканском монастыре. Во время учёбы занимался переводами с немецкого и греческого. В 29 лет стал магистром Виттенбергского университета, где еще студентом переводил Новый Завет на финский язык. В 1539 году он вернулся в Або (Турку) с большим багажом книг. Получил сан каноника в духовном капитуле Або, в качестве главной обязанности ему поручили быть ректором кафедральной школы в Або, которая, по сути, была высшим учебным заведением.
Обучение велось на латыни, но также и на шведском и финском, т.к. выпускники должны были совершать требы в церквях на языке, понятном народу.

В 1543 году Агрикола издал в Стокгольме первый учебник на финском языке – букварь. До Агриколы финский народ не имел своей письменности. Государственный язык был шведский, поэтому шведа Агриколу называют отцом финской письменности. 

Умер Агрикола 9 апреля 1557 года в пути, возвращаясь из Москвы, где он был в составе дипломатической миссии по заключению Столбовского мира с Иваном Грозным.

Тело его предали земле 12 апреля в склепе под полом Выборгского собора в присутствии архиепископа и многих выдающихся людей того времени.

В 1908 перед новым Выборгским собором, носившим его имя, был установлен памятник великому реформатору и просветителю работы Викстрема. Во время Зимней войны памятник исчез, но в Выборге в библиотеке Аалто стоит бюст Агриколы, так выборжане выражают уважение к отцу финской письменности.
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