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Д.А. Каява, студентка 4 курса
ГОУ СПО «Выборгский педагогический колледж»
Цель образования сегодня – это создание условий для развития и саморазвития учащихся, воспитания у них способности принимать самостоятельные решения. Цели образования определяются социальным строем общества и имеют определенную структуру. Это цели, определенные в нормативных государственных документах, в нормативных и теоретических документах системы народного образования, сформулированные в учебных программах и, наконец, заданные в методических учебных пособиях по темам, разделам учебных программ. Школа, по мнению К.Д.Ушинского, должна обогащать человека знаниями и в то же время приучать его пользоваться этим богатством. А так как школа имеет дело с человеком, растущим и развивающимся, то она должна не только удовлетворять потребности настоящей минуты, но и делать запас на будущее. 

Образованность имеет многоаспектное воздействие и представляет собой основной фактор развития человека, а, следовательно, и общества как суммы входящих в него людей. Она влияет на формирование сознания, навыков, обычаев и традиций людей, а в рамках общества – на общение между ними, формы государственного управления. Степень и структура образования влияют и на жизненный уровень человека, условия его семейной жизни. Таким образом, степень и качество образования непосредственно влияют не только на совокупные производственные результаты, но и на возможность реализации внутреннего потенциала отдельного человека, на его доход, использование культурных ценностей. Однако проблема неуспеваемости учащихся была и является актуальной в нашей жизни и поэтому мы, выбираем её для исследования в данной работе.

Цель: выявить проблемы неуспеваемости, причины их возникновения и пути устранения. 

Задачи: 1. Изучить и проанализировать литературу по данной проблеме;

2. Отобрать наиболее эффективные пути устранения некоторых причин неуспеваемости;

3. Использовать эти приемы на практике и проверить их эффективность.

Гипотеза: мы предполагаем, что, целенаправленно воздействуя  на некоторые из основных свойств внимания (сосредоточенность, устойчивость, объем, распределение и переключение), можно улучшить успеваемость детей.

Объект исследования: внимание школьников.

Предмет исследования: - пути совершенствования и развития внимания. 
В наши дни, когда во всех областях решаются сложные задачи всемерного повышения качества работы, возрастает ответственность школы за уровень обучения и воспитания подрастающего поколения. Преодоление неуспеваемости важнейшая задача практической и теоретической педагогики. Не только решение практических и организационных задач может обеспечить преодоление неуспеваемости. Требуются новые теоретические знания о существе самого явления, о признаках и формах его проявления в современной школе. Проблема школьной неуспеваемости требует разработки и практического применения новых подходов к диагностике уровня психического развития ребенка, к анализу причин, вызывающих трудности в учебной деятельности. 

Несмотря на то, что трудности в обучении могут зависеть от многих обстоятельств, в значительном своем числе затруднения в учении обусловлены недостаточной (или несвоевременной) сформированностью отдельных функциональных систем психики ребенка. Можно выделить две основные причины, ведущие к такой несформированности.

Первая из них связана с неблагоприятной средой, в которой может происходить формирование ребенка. В этом случае может возникнуть относительная «незрелость» психических процессов, свойственных возрастному периоду. Такое отставание в формировании психики ребенка является следствием негативных влияний окружающей среды (сложные семейные отношения и плохие бытовые условия, вредные экологические воздействия, недостаточная социализация и включенность в учебные и воспитательные программы).

Вторая причина связана со спецификой созревания мозга ребенка. Индивидуальные проявления неравномерного развития отдельных областей мозга, наличие незначительных отклонений в их работе могут отрицательно влиять на формирование функциональных систем психики, обеспечивающих определенные функции (память, внимание, речь и связанные с ней письмо и чтение, мышление). Это, в свою очередь, приводит к возникновению особенностей во время становления познавательной деятельности в целом и в качественных характеристиках ее выполнения у детей разного возраста.

Внимание у детей начинает проявляться довольно рано, уже в первые месяцы жизни. Сначала можно говорить о непроизвольном внимании. С возрастом ребенка оно развивается, увеличивается круг объектов, которые вызывают непроизвольное внимание, и  внимание становится более сильным и более устойчивым. На основе непроизвольного внимания у детей постепенно развивается внимание произвольное. Однако на протяжении дошкольного возраста, а иногда и в начале школьного ребенок ещё в недостаточной степени владеет своим вниманием.

Возрастными особенностями внимания младших школьников являются сравнительная слабость произвольного внимания и его небольшая устойчивость. Первоклассники и отчасти второклассники еще не умеют длительно сосредоточиваться на работе, особенно если она неинтересна и однообразна, их внимание легко отвлекается. Возможности волевого регулирования внимания, управления им в начале младшего школьного возраста весьма ограниченные.

Безусловно, сам процесс учения способствует развитию произвольного внимания, его устойчивости и сосредоточенности. По мере того как расширяется круг интересов ребенка, и он приучается к систематическому учебному труду, его внимание – как непроизвольное, так и произвольное – интенсивно развивается.

Строить обучение только на непроизвольном внимании ошибочно, да и невозможно. Педагогический процесс предполагает умение:

 - использовать непроизвольное внимание;

 - содействовать развитию произвольного.

Условием поддержания внимания является разнообразие сообщаемого материала, последовательность его раскрытия и изложения. Очень важно для организации внимания умение учителя предложить задание и так его мотивировать, чтобы оно было принято ребенком,- возбудить интерес, внести  эмоциональную насыщенность.

Детское внимание, подчеркивал Л.С.Выготский, направляется и руководствуется почти всецело интересом, и поэтому естественной причиной рассеянности ребенка всегда является несовпадение двух линий в педагогическом деле: собственно интереса и тех занятий, которые учитель предлагает как обязательные. Но признание всесилия детского интереса отнюдь не обрекает педагога на бессильное следование за ним. Организуя среду и жизнь ребенка в этой среде, педагог активно вмешивается в процессы протекания детских интересов и воздействует на них таким же способом, каким он влияет и на все поведение детей. Однако его правилом всегда будет: прежде чем объяснять – заинтересовать; прежде чем заставить действовать – подготовить к действию;…прежде чем сообщить что-нибудь новое – вызвать ожидание нового».

Подчеркивая педагогическое значение внимания, Л.С.Выготский указывал на его интегральный целостный характер. От работы внимания зависит вся картина воспринимаемого нами мира и самих себя. Внимание является необходимым условием эффективной познавательной деятельности.

Среди разнообразных качеств внимания большое значение имеют распределение и устойчивость внимания.

Развитие внимания ребенка 7 – 10 лет должно совершаться в нескольких направлениях.

Первое и главное – это формирование умственных действий.

Второе – научить ребенка приемам контроля и оценки своих действий.

Третье – создание соответствующей атмосферы развития произвольного внимания, главное условие которой – формирование положительной мотивации учебы.

Экспериментальная часть
Констатирующий эксперимент.

В ходе эксперимента участвовал 2 “а” класс, в количестве 27 человек.

На первом этапе выделили экспериментальную группу, включающую учеников имеющих проблемы с успеваемостью (по итогам успеваемости за 1,2 триместр и текущим оценкам в 3 триместре), в количестве 10 человек.

Цель эксперимента: доказать, что регулярное включение в систему занятий упражнений и игр по развитию внимания позволит улучшить успеваемость учащихся, для этого использовали методику «Корректурная проба» (предложенную в 1895 году французским психологом Б.Бурдоном, которая до сих пор имеет широкое применение) для выявления индивидуальных особенностей внимания.
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Вывод: как видно из пиктограммы «Оценка распределения и переключения внимания» 

- очень высокий уровень показали – 3 человека;

- высокий уровень – 5 человек; 
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Результаты распределения внимания 

- очень высокий уровень показал – 1 человек; 

- высокий уровень  – 5 человек; 
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Оценка продуктивности и устойчивости внимания.

Как видно из диаграммы «Оценка продуктивности и устойчивости внимания»:

- очень высокий уровень показали – 3 человека;

- высокий уровень – 4 человека; 

- средний уровень - 3 человека.

Итоги констатирующего эксперимента:

Проведя констатирующий эксперимент, мы получили следующие результаты:
1. С Екатериной Г., Ильей Ш. – необходимо проводить работу по  развитию продуктивности и устойчивости внимания;

2.  С Ярославом Д., Полиной К., Егором Л., Ильей М., Эдуардом П., Максимом Р., Тимуром Ч. -  необходимо проводить работу по развитию распределения внимания.

3. С Романом С. – необходимо проводить работу по развитию переключения внимания.

Таким образом, для формирующего эксперимента поставили следующие цели:

1) включить упражнения по развитию продуктивности и устойчивости внимания, распределению и переключению внимания. 

2) проводить индивидуальные, групповые занятия, игры на развитие внимания.

Формирующий эксперимент.

В ходе формирующего эксперимента были использованы разные упражнения, игры и задания, позволяющие улучшить показатели внимания. Были использованы разные формы работы, а также работа целенаправленно продолжалась в группе продленного дня в течение месяца.

Контрольный эксперимент.

По окончании формирующего эксперимента была проведена повторная диагностика
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Итоги контрольного эксперимента:

Таким образом, контрольный эксперимент  позволил нам выявить 

показатели индивидуальных свойств и качеств внимания учащихся и доказать эффективность использования занятий и игр развивающего характера на развитие внимания, показатели улучшились, и, следовательно, было проведено нужное количество  занятий, и упражнения, проведенные с детьми, были  подобраны правильно.
Как образно сказал педагог К.Д.Ушинский, внимание есть единственная дверь нашей души, через которую непременно проходит все из внешнего мира, что только входит в сознание. Таким образом, внимание является необходимым условием оптимального функционирования всей познавательной деятельности человека. От развития и организации внимания зависит качество и успешность восприятия, усвоения и понимания учебного материала. Без целенаправленного, устойчивого внимания невозможна никакая серьезная работа и запоминание в том числе.

Результаты эксперимента показали необходимость дальнейшей работы по развитию свойств внимания учеников, что, в свою очередь, приводит к улучшению успеваемости учащихся. 
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