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Роль Животных в мифологии исключительно велика. Она определяется значением, которое имели животные на ранней стадии развития человечества.  Это могло быть поклонение, связанное не только с анимистическими представлениями, тотемистическим или промысловым культами, но и с суеверным страхом перед некоторыми из них, наделением их какими-то сверхъестественными свойствами. Это переплеталось с реальными взглядами народа на особенности их поведения. Наиболее ярким образом в ряду почитаемых животных у северных народов, «царем всех зверей» был медведь. 

Следы тотемических представлений (медведь защитник рода, один из рода) проявлялись, прежде всего, в признании медведя существом, подобным человеку. При раскопках древневепсских курганов в большом количестве найдены кресала с изображением медведей, стоящих на задних лапах. По мнению специалистов в области древнего изобразительного искусства, вертикальная поза медведя указывает на его связь с человеком и сверхъестественные свойства этого зверя.

К свидетельствам древнего существования культа медведя, в  Скандинавии относятся  петроглифы – древние наскальные рисунки.

Самые древние мифы о медведе рассказывают нам о небесном происхождении зверя. У многих народов распространено представление, что Медведь прежде был небесным существом, наделённым божественными качествами, но позже спущен небесным богом на землю за ослушание (у хантов), за попытку испугать бога (у бурят), чтобы карать грешников. Считалось, что задранный медведем человек — грешник. В Поволжских легендах Бог и сам мог принимать образ Медведя, когда хотел показаться людям на земле .

К таким мифам относится и сюжет о рождении медведя в карельских, финских рунах:

Где родился косолапый, 

где на свет он появился? 

Там родился косолапый, 

там на свет он появился: 

рядом с месяцем, у солнышка, 

на плечах Большой Медведицы. 

Оттуда был на землю спущен

в золотой колыбельке, 

на серебряных нитях. 

В мифологии манси медведь, был сыном Нуми -Торума, бога неба, жил в его доме на небе. Однажды, нарушив запрет отца, он вышел из дома и увидел внизу землю, покрытую лесами. Медведю захотелось на землю, и разгневанный Нуми-Торум, сделав люльку на железной цепи, стал спускать медведя вниз, раскачивая его между небом и землей. 

Финно-угры приписывали медведю божественное происхождение, полагая, что он связан со сменой дня и ночи. Медведь также выступал в роли духа-хозяина нижнего мира, ассоциировался с идеей смерти-возрождения, которая передается и в обрядах медвежьих праздников.

Существуют мифологические сюжеты о медведе, связанные с промысловым культом, которые дают нам  представление о Медведе как хозяине леса, покровителе охоты. В промысловом культе существовал запрет произносить имя медведя, его заменяли «лапа», «большой лоб», «хозяин леса», «бука».

Считалось, что сохранение черепа медведя способствует его возрождению; когти и клыки зверя использовались в качестве охотничьих талисманов.

Охотничьи заклинания, сохранившиеся в виде карельских заклинательных рун, рассказывают о том, как охотники в обращениях к зверю — живому или мертвому — просили не гневаться на людей.

 Существует тема полулюдей-полумедведей, упоминаемых в фольклоре эвенков и нивхов. К кругу подобных представлений относятся и широко распространенные у вепсов рассказы о превращениях колдунами новобрачных в медведей, сказки о браке медведицы и охотника или женщины и медведя. Восточные (саамы считали, что их соседи колтты были «детьми медведя». По одной версии, медведь в прошлом сам был человеком, которого заколдовали, по другой - он взял в жены женщину-саамку, от которой и произошли саамы-колтты.

На почве таких представлений у некоторых финно-угорских народов (финнов, карел, хантов и манси) возникал целый обряд охоты на медведя-   медвежий праздник.

Предание гласит сразу же, как только охотник найдёт берлогу, он должен у входа в нее поставить две палки крест-накрест - якобы это не даст медведю раньше времени выйти из своего укрытия. По старинному завету предков, нельзя прямо говорить об обнаруженной берлоге - иначе удача может отвернуться от охотников.  

 Но вот, наконец, охотники «узнают», что добыча стоит того, чтобы устраивать вокруг нее пляски и игрища. Этим самым они выражают радость победы над сильным противником, сильным и опасным зверем тайги.

Затем промысловики начинают свежевать зверя. 

Освежевав добычу, охотники делают своеобразную медвежью лежанку, именуемую люлькой.

B деревне, услышав сигнал охотников, начинают готовиться к встрече. Взрослые и дети, надевают на себя самое лучшее, наряжаются и выходят на улицу. Пять (четыре) женщины деревни (якобы, снохи медведя) идут навстречу охотникам с подожженной чагой в посудине. 

Действо праздника переносится потом в дом хозяина, добывшего медведя. В переднем углу делается обычно полка, на которую ставят «люльку». Глаза его закрывают серебренными монетами, на область носа и пасти прикрепляется серебренная чашка из священного ящика, на когти надеваются блестящие кольца, шкура вдоль спины покрыта шелковым священным халатом.

Тем временем хозяйки из соседних домов занимаются выпечкой: делают из теста изображения оленей, косачей, грибов, шишек, травы, т.е. всего того, чем питается медведь, берут с собой чашки с едой, заходят в праздничный дом, подходят к медведю, целуют его, чашку с едой ставят на стол перед медведем (следует отметить, что мужчины целуют так называемую  "мужскую" сторону медведя - левую, сердечную, а женщины – «женскую» сторону медведя, то есть правую).

 Добытого медведя чествовали восемь дней и ночей, а медведицу — семь. Позже появился запрет на медвежьи праздники. Однако, несмотря на это люди всё-таки тайно успевали играть пять вечеров (если медведь-самец), а если медведица - торжества продолжались четыре вечера.

После ритуальных игр медвежье мясо большими кусками погружали в два больших котла.

В одном котле варилась левая половина туши медведя (мальчикам и мужчинам), а в другом котле - правая. Это предназначено для девочек и женщин. Разрубать кости медведя нельзя, запрещается. 

Позднее избранная женщина должна была сшить хозяину рукавицы с орнаментом медведя, а избранный мужчина подарить удачливому охотнику нож. Хозяева после завершения игрищ соблюдали траур по медведю как по умершему человеку пять или четыре дня. 

Считалось, что сохранение черепа медведя способствует его возрождению. Когти и клыки зверя использовались в качестве охотничьих талисманов. 

  В некоторых вепсских деревнях был запрет на употребление в пищу медвежатины, т. к.  медведь был тотемом.

Вместе с тем Медведь мог выступать и в роли «коровьего врага». Поэтому существовали многочисленные заговоры от Медведя и других зверей в защиту стада.

Вот заговор  крестьян Олонецкой губернии ныне Карелия. Он называется «отпуском»:

«Выйду в чистое поле, в широкое раздолье, обойду около широкого двора и обнесу свой приданный образ и свою зажжённую свечу восковую около своего широкого двора, около своей милой бережённой скотинушки, около любимых конюшек, около своих дойных коровушек, около маленьких овечушек, чтобы чёрные медведи и серые волки, злые росомахи на мою милую скотинушку, чтоб они глазом не глядели и ухом не слышали, вонью не воняли и носом не слышали. Около моей скотинушки будь огненна река и камена стена, и железный тын и Миколин замо/к, чтобы эта скотинушка была цела и сохранна. А вы, чёрные медведи и серые волки, злые росомахи. Идите к синему морю, у синего моря бейте и копайте чёрный сонотливый камень и чёрную гнилую колоду. И от ныне бы и до веку… Аминь»   

Широкое распространение имело представление, что души наиболее могущественных северных шаманов обладали способностью оборачиваться Медведем, поэтому во время ритуала одевались в медвежьи наряды. 

Предметы, связанные с медведем, например, когти или кости этого животного финны Поволжья носили на поясе.

Культовое отношение к этому зверю отразилось на фамилиях, географических названиях северного края.

Среди географических названий нашего региона - Кархусуо, Каргополь, Кархулла (Карху по-фински медведь). 
Образ медведя можно встретить во многих сказках северных народов. Как главное действующее лицо чаще он встречается в карельских, финских, саамских сказках. Вот примеры финских сказок:

«Как Тапио рассудил споры собаки, медведя и волка»,

«Лев, медведь и лис»,

«Зловредный овинник и ручной медведь»

В сказках сохранилось древнее представление об охоте на медведя как следствии того, что он сам дает разрешение убить себя. Медведь в этих  сказках либо похищает детей и из-за этого погибает, либо выступает, как правило, покровителем положительных сказочных героев. В сказке «Мачеха, падчерица и медведь» медведь - покровитель положительной героини. 

Есть тема приручения животных  в карельских сказках. В них медведя запрягают вместо лошади, загубленной этим медведем. 

В финских сказках говорится о прошлой дружбе всех зверей и о причинах наступившей вражды. Медведь выступает и как помощник человека.

В Выборге, как в декоре зданий, так и в городской скульптуре мы видим изображения медведя — символа нашего края — Карьялы. Это 2 медведя, которые раньше «охраняли»  старое здание вокзала, а сейчас потеряли вторую пару и находятся в разных местах города (скульптор – Эва Гюльден), скульптура «мальчик с медведем», медведи на здании по пр. Ленина, 6 архитектора  А. Шульмана — бывшем доходном доме купца Д. Маркелова.
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