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Золотой век финского искусства приходится на 1880-1905/1908 годы. Его представителями стали знаменитые на всю Европу Роберт Вильгельм Экман, Фердинанд фон Райт, Адольф фон Беккер, Хьялмар Мунстерхельм, Аксель Галлен-Каллела, Альберт Эдельфельт, Ээро Ярнефельт, Пекка Халонен, Магнус Энкель и др.

Общеевропейскую известность финское искусство завоевало в 1900 году на Всемирной выставке в Париже. В то время у финских художников сложилась правдивая и естественная манера изображения. В произведениях они раскрывали красоту северной природы и народную тематику.
Пустынный зимний пейзаж, дремучий лес, мифы и предания – именно эти темы мы видим на картинах национального пробуждения Финляндии. 
Финское искусство этого периода оказало влияние и на творчество художников других стран.

К теме Финляндии в эти годы обращались и многие русские художники. Рассмотрим, какой они видели северную соседку. 
Одним из первых, кто попытался открыть финский пейзаж русскому зрителю, был Исаак Ильич Левитан (1860-1900).

С лёгкой руки Левитана в русской живописи возник образ Финляндии как серое царство серого цвета: «Серая вода и серые люди, серая жизнь…не нужно ничего!» [2]. Ужасное впечатление произвел на Левитана не столько сам серый цвет, в изобилии встретившийся ему в Финляндии, сколько скалы, сглаженные ледником. Они вызывали в сверхчувствительной душе художника панический страх перед вечностью, осознание тщетности человеческой жизни, ненужности всего: «Вечная, грозная вечность, в которой потонули поколения  и потонут ещё… Какой ужас, какой страх! Сегодня утром бродил по скалам, они все сглажены, как известно, ледниковый период, - значит бесчисленным количеством веков… Вот уже 3 недели, как шляюсь по этой Чухляндии, меняя места в поисках за сильными мотивами, и в результате – ничего, кроме тоски в кубе» [2]
Однако Левитан за три недели пребывания в Финляндии успел написать два этюда «Крепость. Финляндия», «Скалы, Финляндия», два этюда и картину «Море. Финляндия», «Пунка-Харью. Финляндия». В течение 1897 года художник закончил картину «Остатки бывалого. Сумерки. Финляндия».

Исследователь творчества И. Левитана, автор многих книг о художнике А.А. Фёдоров-Давыдов называет неоднократно финские этюды Левитана безлюдными. Однако финские этюды резко выделяются среди картин художника не самим отсутствием человека, а отсутствием гармонии человека с природой, отсутствием левитановского света и тепла. В произведениях следы деятельности человека как раз налицо. Но этот человек угнетён, подавлен, его бытие лишено смысла. Опускающаяся мгла над парусами, над опустевшими крепостями, над развалинами создаёт угнетённое настроение.
В одном из этюдов «Крепость. Финляндия» в центре изображена крепость города Савонлинна, напоминающая средневековые замки устремленностью ввысь, круглыми башнями с конусообразными крышами, круглыми проёмами бойниц. Тяжёлое небо с увесистыми облаками в коричневатых и лиловых оттенках делает крепость приземистой и мрачной.

Левитан отправился в Финляндию искать «сильные мотивы». Возможно, руины, развалины старых крепостей отвечали этой несколько надуманной задаче. И хотя, по собственному признанию художника, «сильных мотивов» он не нашёл, он создал свой образ Финляндии.
На картине «Остатки былого. Сумерки. Финляндия» изображены руины старой крепости, возвышающиеся над белесыми волнами. На фоне тщательно прописанных волн крепость едва освещена, полуразвалившиеся башни говорят о давно прошедших веках, о битвах, шумевших на этих берегах. Но, несмотря на массивность, на грозную суровость крепостной стены, картина говорит не столько о победах былых героев, сколько о ненужности каких бы то ни было побед. И, напротив, в набегающих волнах, в мире природы художник показывает поистине вечную энергию. Вот-вот – и волны сгладят эту старую крепость, как они сгладили прибрежные скалы. 
Картина "На севере", проникнута чувством мрачноватого, хмурого величия нетронутого безлюдного озерного лесного края, глухих северных лесов.

Местонахождение этюда «Пунка-Харью» (1896) долгое время считалось неизвестным. В 2002 году он был обнаружен в частном собрании в Хельсинки. Изгибающаяся тонкая полоска суши с высоким лесом и песчаными берегами пролегла посреди озера Саймы. Пункахарью – одно из красивейших мест в Северной Европе, многие художники пытались изобразить извилистые берега и мягкие изгибы заливов. На левитановском этюде «Пунка-Харью» изображена лишь узкая полоска сумеречного озера. В центре - частокол высоких сосен с густой тёмно-зелёной хвоей. 
Почти в одно и то же время в начале XX века пишет этюд «Пункахарью» А.П. Остороумова-Лебедева (1908). Она писала этюды о Финляндии с упоением  Виды Пункахарью она изобразила на 13 акварелях. На одной из них, «Пункахарью» изображено в виде широкой светлой дороги с извилистыми берегами, уходящей в бесконечную даль навстречу такому же светлому небу. Небо почти повторяет очертания озера. Берёзка на переднем плане, почти невесомая, наделяет пейзаж лиризмом и мягкостью. Сама художница называет вид Пункахарью воздушным и фееричным: «Мы прошли пешком всю Пункахариу до конца, семь километров. Пейзаж стал как-то легче, воздушнее, фееричнее… какая это была красота! Недаром мрачные, молчаливые финны, обожающие свою родную страну, зовут её Белой Розой Севера. Такова она и есть!» [2 ]
В книге воспоминай «Автобиографические записки» художница подробно и восторженно описывает своё посещение Пункахарью, как бы вторя акварельным этюдам: «Пункахариу прихотливо вьётся по глубоким, прозрачным озёрам. На них рассыпаны бесчисленные острова и островки. Сосны с рыжими стволами, печальные ели, раскидистые, голубоватые можжевельники заполняют пейзаж до безграничных далей. Всё это отражается в тихой, зеркальной воде. Весь пейзаж вызывает в душе чувство какой-то прозрачной тишины, тишины елисейских полей. Я была совершенно очарована неожиданными для меня дивными видами. Дико, грандиозно и очень, очень красиво! А неба такого я никогда не видала! Небо, небо кругом! Оно со всех сторон. А как весело карабкаться по скалам! Я начала рисовать и рисую много и с упоением…я очень счастлива!» [2 ]
Художница бесконечно путешествовала, создавая акварели, рисунки и гравюры как восточной, так и западной Финляндии. На гравюре 1900 года «Финские озёра» она изображает пейзаж восточной Финляндии. Художница изобразила озёрный лабиринт и сосновые острова. Картина словно состоит из линий: тщательно прописаны сосны, линии их стволов. Обращает себя внимание необъятное небо, пространство. Почти половина листа отдана небу В «Финских озёрах» небо чувствуется значительно в большей степени, чем в На гравюре 1900 г. «Финляндия с голубым небом» - низкая линия горизонта, изящные тонкие деревья. И опять подчеркнута чистота пространства, голубая бесконечность неба. 
На акварели «Финляндия. Пятнистые камни около Нодендаля» 1905 года на переднем плане – скалы. Не сглаженные, как у Левитана, а с острыми выступами, видно, устоявшие перед ледником.
Художница одной из первых в России оценила любовь финнов к их собственной земле. Посетив выставку русских и финляндских художников, она очень тепло отозвалась о финских собратьях по кисти: Образ Финляндии, созданный А.П. Остроумовой-Лебедевой, завораживает, дарит зрителю необъяснимую энергию и радостное, светлое ощущение жизни.

Пейзажи Финляндии, написанные Александром Николаевичем Бенуа (1870-1960)  менее известны. «Финляндия» 1901 года написана достаточно реалистично. Большую часть работы занимает изображение леса. На переднем плане пушистые ели с густой хвоей и молодыми побегами. Слева единый лесной массив окружает озеро. Овальная береговая линия традиционно делит пейзаж на две части: светлую и тёмную. Контрастно, среди тёмного леса, почти у самого горизонта, светится стена одинокого белого домика. Его белизну подчёркивает и тёмный лес, и сгущающиеся на небе серые облака.

Позиция Бенуа в отношении Финляндии совпадает со взглядами И.Е. Репина. Финляндия для обоих художников представлялась уголком Европы, а финны – европейцами, почти похожими на парижан.

1900 году Илья Ефимович Репин вместе с женой, писательницей Натальей Борисовной Нордман поселился в Финляндии в посёлке Куоккала на берегу Финского залива, назвав свою усадьбу «Пенаты». Эти родные нам места он изобразил в своей работе «Берег реки». 
О замысле картины «Какой простор» художник говорит так: «Написал пару молодых людей, гуляющих по берегу Финского залива. Время первых заморозков моря, когда низовой ветер подымает воду и играет, ломая льдины. Это забавляет молодых людей…» [3 ]
Николай Константинович Рерих (1874-1947), побывал в Финляндии в 1907 году. Всё лето 1907 г. Николай Константинович с женой и двумя маленькими детьми провел в путешествии по Финляндии. В Финляндии Рерих ближе познакомился с творчеством А. Гален-Каллела и с ним самим. Родственница финского художника сопровождала семью Рериха  в поездках по городам Финляндии. Яркие впечатления от поездки воплотились в восьми этюдах: «Вентила», «Нислот. Олафсборг» (Савонлинна. Олавинлинна), «Пунка-Харью»,  «Иматра», «Седая Финляндия», «Сосны», «Камни», «Лавола». 
Этот художник тоже создал образ знаменитого Пункахарью в 1907 году. Этот уголок он видел по-своему. В этюде преобладает голубая, зелёноватая, прозрачно-серебристая цветная гамма. Картина изумрудного цвета.

Рерих часто обращался в работах к прошлому. Многие его этюды проникнуты духом земли и её прошлого.  Выставленные в 1909 г. На выставке в Меншиковском дворце, этюды Финляндии заставили говорить о Рерихе как о родоначальнике архаического или героического пейзажа. 
«Седая Финляндия» вызывает в зрителе необъяснимую тревогу то ли перед бурей, то ли перед первобытной мощью гранитных глыб, готовых в любой момент сорваться с высоких берегов и соединиться со стихией воды. Небо почти не изображено, только скалы и вода. Природа отражает характер «седой» архаической северной древности.

Рерих интересуется древней финской архитектурой, изучает древнее искусство финнов. В  Сортавале стиль суровой северной готики он изобразил в «Покаянии» 

На выставке 1919 г. Финляндии был продан с аукциона замечательный «Зимний пейзаж» Рериха.(1918) Больше половины картины занимает изображение заснеженного пространства. Свет и тени, белые и розовые тона.
По иному написано «Озеро» (1917) из коллекции художественного музея города Хямеенлинна. Композиция очень проста: кругом зеркальная гладь воды и береговая линия, на дальнем плане очертания островов. 

По словам Леонида Андреева, Рерих создал радостный образ финского севера. «Это не тот мрачный Север художников-реалистов, где конец свету и жизни, где смерть воздвигла свой ледяной, сверкающий трон и жадно смотрит на жаркую землю белесыми глазами – здесь начало жизни и света, здесь колыбель мудрости и свящённых слов о Боге и человеке, об их вечной любви и вечной борьбе».[7]
Аркадий Александрович Рылов (1870-1939) создал  свой образ Финляндии, над которым он работал много лет. Аркадий Рылов бывал в Финляндии много раз и создал там более тридцати картин и этюдов. «Я люблю зимой вечером,- вспомнил художник, - садиться в поезд с Финляндского вокзала, хорошо выспаться в вагоне и утром, прибыв в Гельсингфорс, пойти в музей – Атенеум, посмотреть произведения финских художников: Эдельфельта, Галена, Ярнефельта, Галонена и других. Однажды мне удалось видеть отдельную выставку произведений Галлена. Его зимние этюды привели меня в восторг, и я вдохновясь ими, сам принялся писать снега». [2 ]
А. Рылов признается, что творчество А. Галлен-Каллела повлияло на него еще в 1898 году, когда он увидел картины финских художников на выставке «Мира искусств»,  устроенной С. Дягилевым в музее Штиглица: «Очень интересен был отдел финляндцев: Галлен, Бломстедт, Эдельфельт, Ярнефельт, Галлонен и другие» [2 ].
Рылов создает шесть этюдов: «Близ Иматры», «Камни в лесу. Финляндия», «Река Вуокса», «Пороги на Вуоксе», «Финляндские камни. Этюд», «Финляндский лес. Этюд». Финский лес приворожил художника. В 1908 году Рылов создает восемь холстов, восемь пейзажей с видами финского леса. 

В Карельском государственном музее изобразительных искусств находится картина «Финляндия. Лес». Высокие грозные сосны возвышаются над голыми скалами. Деревья написаны в темно-коричневых, темно-зеленых, темно-серых тонах. Небо пасмурное со свинцовыми облаками. А на переднем плане скалы, поросшие мхом. 

В этюде «Весна в Финляндии» северная природа преображается под лучами ослепительного солнца, цветовые пятна на камнях напоминают мозаику, а линии деревьев – крылья фантастических птиц. Ярко-синяя вода прорывается между валунов, а на противоположном берегу просыпаются холмы и лучезарные поляны.

Ряд этюдов, написанных в Финляндии стали основой картины «Тихое озеро».

Водопады и пороги реки Вуоксы, пленили воображение Рылова настолько, что художник продолжал работу над этюдами до самой смерти. Он создаёт образ Иматры в нескольких этюдах: «Иматра. Этюд», «Иматра», «Северный пейзаж с водопадом».
Рылов не раз писал в своих воспоминаниях о разноцветии финской природы, пытался запомнить его и передать в изображении деревьев, камней и даже воды. 
Роберт Рафаилович Фальк (1886-1958) побывал в Финляндии лишь однажды – летом 1911 года.

Художник создаёт с финским сюжетом три пейзажа: «Барка», «Пароходная пристань. Серый день», «Пристань при солнце» и портрет «Лиза с зонтиком. Финляндия». 

В отличие от других художников, писавших Финляндию, образ Финляндии в картинах Фалька – это образ маленького, но города. Художник создал не картины финской природы, а картины городской провинциальной жизни. «Пароходная пристань. Серый день» - радостная работа, хотя написана в ненастье. Фальк любил пасмурную погоду…

На картине «Пристань» дерево, занимающее треть картины, растет почти в воде, зёленый цвет его короны радуется хмурому дню.

Такой разной и в то же время похожей изображали природу Финляндии наши соотечественники в тот период. Эти картины близки и понятны нам, потому что в них легко узнаваем характер природы нашего края. 
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