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Слайд 1   В свое время наш регион входил в состав великого княжества финляндского. Его коренные жители внесли огромный вклад в достояние нашей культуры. И сегодня я предлагаю посмотреть, что же осталось нам с вами от декоративно-прикладного искусства, а именно от изразцовых печей, созданных когда-то известными финскими архитекторами. 
Для Руси печь – это не только удобное устройство для приготовления пищи, отапливания помещений, дома и бани – это еще и символ русской культуры, домашнего очага и настоящего уюта. Когда-то эти незатейливые сооружения строились прежде всего для защиты от всяческих напастей, крепости брачных уз и роста благосостояния семьи и рода.

Камин – символ дома, уюта, стабильности. История камина в России насчитывает всего-навсего пару веков. Изначально они появились в домах знатных бояр, затем, в эпоху Петра I, камины начинают устанавливать в интерьерах дворцов. В России камин всегда был показателем социальной значимости хозяина. Разрешение на строительство каминов было одной из привилегий, подаренных Петром I русскому дворянству.  

Сила и богатство искусства целого народа основаны на стиле и богатстве 

духовной жизни народа и, в конечном счёте, на силе и богатстве народного 

искусства. Народ – коллективный художник. Он-то и выделяет из своей среды на всём протяжении истории искусств художественных деятелей, которые сильны связью со своим народом, его удивительным и духовным миром, эстетическими вкусами и идеалами''. 

Декоративное искусство играет огромную роль в развитии у человека чувства прекрасного. Оно формирует его эстетические чувства, воспитывает эстетическую восприимчивость, художественный вкус.

В орнаменте изразцов отразился не только широкий мир, окружающий человека, природы, но ещё и различные привнесённые из других эпох и заимствованные у других народов художественные формы. Так во многих печах мы можем заметить искусство финского народа. Однако русский художник претворяет и перерабатывает эти заимствования настолько органично, что они становятся подлинным, самобытным явлением его творчества. Общность форм и орнаментов русского декоративного искусства с формами и орнаментами других народов не лишает его своеобразия, а лишь подтверждает широкие культурные связи русского народа.
Слайд 2   Важная достопримечательность дома Говинга - различные по форме и цвету камины. Он был своеобразной "выставкой достижений" финляндских изразцовых заводов. Каминов здесь более шестидесяти.

Думается, еще год-два, и от внутреннего убранства дома останутся только воспоминания. В доме находились печи и камины, спроектированные выдающимися финскими архитекторами. 
Слайд 3

Слайд 4   Так, на фото  мы видим печь, выполненную по эскизу  в архитектурном бюро содружества всемирно известных зодчих. В 2004 г. следов этой печи, облицовка которой сделана на заводе В.Андстена обнаружить уже не удалось. Более того, аналога данной печи на территории России пока выявить не удалось. 
Слайд 8   На одной из фотографий мы видим печи, выполненные на заводе В.Андстена. К 2004 г. эти печи были уже безвозвратно утрачены.
Слайд 10  Хотя и отсутствуют подтверждающие данный факт фотографии, но, с большой долей вероятности, можно утверждать, что в доме могла находиться и печь, изготовленная на заводе В. Андстена. 
Здесь хорошо видно, что осталось от этой печи - хорошо видно на увеличенных фрагментах фотографий В. Котляра. 
Слайд 11  Бесследно исчез целый ряд сфотографированных в 1975 г. печей завода "Або": 

Слайд 12  Печь  по эскизу № 169 находится на грани исчезновения.  

Слайд 13  "Печь с шишками". Аналогичная печь была выявлена в одном из частных домов. Выборгский ее вариант  утрачен навечно.
Слайд 14  Как мы видим, красивого навершия с вазами не было уже в 1975 г., в 2004 г. зрелище было еще более печальное. 
Слайд 15  Изящное завершение отсутствовало в 1975 г. и на другой печи завода. В 2004 г. У неё была поврждена  топочная часть. После 2006 года следы ее теряются.
Слайд 16   Ничего не осталось и от печей в стиле модерн, одна из которых зафиксирована в 1975 г., созданных на заводе "Арабиа".  Если в 2004 г. отсутствовали только топочные дверцы, то в 2006 г неободранной можно было увидеть только верхнюю часть одной из печей.
Слайд 18  До сих пор "держится" зеленая угловая печь ".Рисунок печи в основном совпадает с эскизом.  Белая печь безвозвратно погибла.
Левашово

Слайд 20   Две идентичные печи в зале ожидания станции Левашово, несмотря на то, что они в настоящее время закрашены масляной краской являются кафельными или изразцовыми печами ,т.е. облицованы керамической плиткой, покрытой глазурью. 

Изготовителя печных облицовок можно однозначно установить по заводским клеймам, что в нашем случае не представляется возможным. Но знакомство с имеющейся литературой, в первую очередь, каталогами, прейскурантами и другими рекламными материалами керамических заводов позволяет отнести указанные печи к продукции финляндского завода "Або" 

Трудно под несколькими слоями краски разглядеть первоначальную цветовую гамму печной облицовки. 
Слайд 23    Криволинейные формы, растительный орнамент, сочетание различных материалов (керамика, цветные глазури, металл) - типологические черты стиля модерн. представляет собой несомненную художественную Печи на станции Левашово заслуживают более бережного отношения и , в первую очередь, должны быть очищены от масляной краски, тем более такие примеры в Санкт-Петербурге имеются. 
Возрождение

Слайд 24  Железнодорожная станция "Возрождение" (Kavantsaari - финск.), находящаяся между Выборгом и Каменногорском, образовалась при постройке Карельской железной дороги в 1911г. Станция имела вокзал и разъезд. Здание вокзала сохранилось. Дошли до наших дней и прекрасные кафельные печи, располагающиеся на обоих этажах здания. 
Слайд 25  Бывший зал ожидания украшает белая кафельная печь, выполненная по эскизу архитектора Эдуарда Диппеля. Следует отметить, что по сравнению с 2004 г. печь выглядит лучше, хотя о подлинной реставрации говорить не приходится. 

Ракколаниокский кафельный завод основал в 1877 г.  недалеко от Выборга. Завод получил свое название от расположенного поблизости имения Ракколаниоки.  

Позже в качестве коммерческого компаньона приступил к деятельности консул Вильгельм Диппель. В 1889 г. завод полностью перешел к нему и его брату - архитектору Эдуарду Диппелю.

Слайд 26  Обращает внимание, насколько сочетается навершие печи с деталями декора интерьера. С небольшими утратами сохранилась печная дверца с рельефным узором. 

Слайд 27  В правом крыле здания - еще одна "ракколаниокская" печь, спроектированная известным финским архитектором Пааво Уотила, котрый был финским архитектором. 

Слайд 28  В левом крыле вокзала, на первом и втором этажах расположены две идентичные кафельные печи, облицованные изразцами также Ракколаниокского завода.
Слайд 29  Это одна из самых популярных моделей завода, о чем свидетельствует наличие точно такой же печи в подсобном помещении магазина, расположенного недалеко от вокзала. 
Слайд 30  Ряд авторских печей в здании вокзала продолжают расположенные на втором этаже две идентичные кафельные печи, облицовка которых изготовлена на Ракколаниокском кафельном заводе по эскизу финского архитектора Ойва Вильянена.
Слайд 31  Известны такие постройки по проектам О.Вильянена, как профессиональная школа для девочек  и профессиональное училище. Но если эти здания представляют собой яркие образцы конструктивизма, то в декоре печи явно присутствует стилистика национального романтизма. 

Слайд 32  На втором этаже вокзала установлена еще одна ракколаниокская печь О.Вильянена. Наряду с рельефным декором привлекает внимание хорошо сохранившаяся печная дверца. 
Слайд 33  Последняя из сохранившихся печей вокзала  - завершает собой своеобразный ансамбль печей Ракколаниокского кафельного завода, несомненно, являющихся памятниками декоративно-прикладного искусства и художественной промышленности начала ХХ в.
Парголово
Слайд 35   Две идентичные печи в зале ожидания станции Парголово  являются кафельными или изразцовыми печами, т.е. облицованы керамической плиткой, покрытой глазурью. Знакомство с имеющейся литературой, в первую очередь, каталогами, прейскурантами и другими рекламными материалами керамических заводов позволяет отнести указанные печи к продукции финляндского завода "Або" .
Слайд 36   Печи на станции Парголово по композиции относятся к шатровому типу, характерному для эпохи ренессанса, но все же в них преобладают типологические черты, характерные для стиля модерн. вставки на зеркале печи и балясины топочной части с характерными орнаментальными узорами, основывающимися на мотиве вьющейся волнистой линии. 

Шувалово

Слайд 38  Четыре печи в зале ожидания станции Шувалово: две идентичные круглые. 
Слайд 39   и две одинаковые прямоугольные являются, как и печи на соседней станции Парголово, кафельными или изразцовыми печами. 

Эскизы аналогичных печей мы можем найти в каталоге-прейскуранте завода Вильгельма Андстена в Гельсингфорсе, поэтому с большой долей вероятности отнести к продукции вышеуказанного завода. 
Завод неоднократно награждался на Всероссийских и международных выставках. 

Классические формы печей , навершия из акантовых поясов, рельефный декор в виде трельяжной решетки - все это типологические черты художественной практики периода историзма (эклектики). Вместе с тем появляются элементы нарождающегося модерна: использование цветных глазурей, цветочный орнамент. Печи на станции Шувалово представляют несомненную художественную ценность. 
Вывод  Являясь неотъемлемой частью интерьера гражданских и культовых 

зданий, изразцовые печи тесно связаны с их планировочной структурой и решением художественного образа. Специфическая особенность изразцовых печей состоит в том, что в их облике отражена история развития изразцового искусства и архитектуры. Поэтому вопросы исследования, сохранения, реставрации и реконструкции изразцовых печей заслуживают специального внимания.

Сменились поколения, но у людей по-прежнему не пропала потребность созерцать вокруг себя прекрасное. Для людей, для их радости и удовольствия создавали художники –гончары невиданной красоты керамическое убранство. И это стремление столь благородно и естественно, что хотя бы уже по этому изразцы должны жить и в будущем.  
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