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Финское искусство вышло на мировую арену в 1990 году, когда оно было представлено  на Международной выставке в Париже. Новаторская стройка в стиле модерн, представленная в таком официальном месте, имела огромный успех.

Толчок к развитию национального языка, искусства дал Элиас Лённрот и его «Калевала». Большое влияние на работы финских архитекторов этого направления оказал художник Гален-Калелла Аксели. Архитекторы, как и художники, полагали, что в «Калевала» можно найти элементы финской культуры, которые лягут в основу новой архитектуры. Базу для нее они находили в архитектуре средневековых церквей, в старинных декоративных украшениях. В архитектуре это направление получило название - национальный романтизм, но его так же называли: северный модерн, финский модерн, скандинавский модерн или северный романтизм. Наиболее известными представителями национального романтизма в архитектуре были работающие в содружестве Эл. Сааринен, Г. Гизеллиус и А. Линдгрен. 
Дома этого стиля любой человек узнает очень легко, потому что им присуще особые черты. Главные внешние приметы архитектуры «Северного модерна» следующие:

Формы зданий массивны, свободны от мелочного декора. 

С большим искусством, подобранные сочетания естественных и искусственных отделочных материалов, каждый из которых выигрывает от соседства с другим. Цоколь часто облицован финляндским гранитом, в основном грубо обработанным, а кое-где гладко тёсаным, со скульптурой. Контрастные сочетания фактур стен. Плоскости стен нижнего этажа из двух видов гранита, а на верхних этажах покрыты фактурной штукатуркой или отделочным кирпичом. От этого кажется, что здания прочно стоят на земле и в то же время не кажутся очень тяжёлыми.
Разнообразны оконные проемы, ритм их расположения непредсказуем. В одном здании находим совершенно разные формы и пропорции окон и их переплётов, разные простенки. 

В «северном модерне» использовались и особые детали композиции. Например, нескольких «врезанных» друг в друга форм. Эркеры и башенки словно вырастают из стен, а балконы  -  из эркеров. 
В элементы отделки введены орнаменты, отражающие мотивы северного фольклора, «Калевалы», образы северной флоры и фауны. Они выполнены в технике барельефа, углублённого рельефа. Это маскароны, скульптуры животных, словно охраняющих дома. Часто в отделке используется майолика, цветная керамическая плитка.
Всё это превращает фасады в ожившую северную поэму. Эти здания напоминают о дремучих лесах и «хладных скалах» Севера, о неприступных крепостях прошлого и кряжистых крестьянских жилищах.
Хельсинки.

Конечно же сначала были построены дома в стиле северного романтизма в Хельсинки. Одно из самых знаменитых зданий Хельсинки – это задание страховой фирмы «Похьола», архитекторами которого являются Гезеллиус – Линдгрен – Сааринен. Хотя дом ешё не полностью несёт черты стиля северного романтизма, но стилю полностью соответствует декор сооружения – тут и мишки, и белочки, и шишечки, и герои «Калевалы», и всё это «одето камнем»-суровым и северным.
Очень интересен по своей композиции «Дом врачей» построенный этими же архитекторами. 
Современники называли здание «странным», «причудливым». Действительно, что-то странное есть. В верху углового эркера явно видно лицо: окна – это глаза, сверху нависают брови, нос, а под ним рот – полуциркулярное окно. Крыша здания  - шляпа.
Также к этому стилю относятся: Национальный театр и дом Эол. Архитекторы те же. Особенно привлекает здание Сампо (Лённротинкату, 29) - построенное по проекту Карла Линдаля и Вальтера Томе. В здании Политехнического общества ярко проявились черты северного романтизма и на фасадах, с их затейливой асимметрией, сплошной облицовкой гранитом и черепицей высоких крыш, и в интерьерах.
Выборг.

Так как наш город находился в составе великого княжества Финляндского, много построек в стиле национального романтизма есть и у нас. Талантливые последователи финского варианта модерна работали и в Выборге. Их постройки являются ценным архитектурным памятниками, придающими облику города своеобразие. Нельзя не назвать имя великого патриота Выборга – Уно Вернера Ульберга. Именно он со своим сподвижником Аксели Гюлденом  являются авторами образа национального романтизма в Выборге - знаменитого гранитного дворца, принадлежащего выдающегося промышленному, политическому деятелю и меценату Вильгельму Хакману.

Дом фирмы "Хакман и Ко" - один из лучших образцов стиля финского национального романтизма. Расположен на углу ул. Северный вал и ул. Подгорной. Декоративное убранство навязано Калевалой. Фасад, выходящий на Подгорную ул., украшен уточками и рыбками над окнами. На основном фасаде, обращенном к заливу, в виде петроглифа изображено название фирмы "Хакман и Ко" , а также год основания компании (1790) и год, когда она стала называться "Хакман и Ко" (1816). . Наверху римскими цифрами выбит год постройки - MCMVIII (1908). Над главным входом - парусное судно. 

Заметным зданием той эпохи являлся дом торговой фирмы «Хякли, Лаллукка и Ко» с ассиметрично расположенными балконами и эркерами, разными по форме окнами: прямоугольными, стрельчатыми, полуциркульными, щелевидными и круглыми. Дом украшен декором в технике углублённого рельефа. Здесь можно видеть выполненные Э. Халоненом рисунки обитателей лесов Карельского перешейка: лисицу, волка, зайца, белку, лягушку. В пределах наличника окна отдельные рисунки увязывались в общую композицию. Плоскости наличника одного окна посвящены обитателям водоемов — рыбам и ракам, другого — сценам охоты, третьего — миру пернатых и растительности. Теперь это дом по адресу ул. Вокзальная, 7, недавно отреставрированный.
По проекту А. Шульмана построены два дома, образующие въезд на главную площадь города площадь Красного колодца (ныне — Красную). Это бывшие контора и квартиры филиала акционерного общества «Отсо», возведенный в 1903 году (Ленинградское шоссе, 1), и дом фирмы «Арина», (Северная улица, 12). 

В числе видных работ А. Шульмана — бывший доходный дом купца Д. Маркелова, (проспект Ленина, 6; сооружен в 1903 году). Цоколь облицован финляндским гладко тесаным гранитом. Плоскость стен верхних этажей покрыта фактурной штукатуркой. Дом «охраняют» два медведя и маленькие белочки. 
Похож на старинный замок  жилой дом на Пушкинской улице, 6, возведенный в 1902 году.

 К этому же стилю относятся следующие здания нашего города: дом с гранитными растительными орнаментами на ул. Ленина 8, угловое здание на Ленинградском пр., 10/12. На его фасаде украшения – гербы.
Б. Юнгом, О. Буманссоном и А. Линдгреном в 1907 спроектирован дом фабриканта Пиетинена. На иллюстрации проекта видим, как величаво выглядело это здание в своё время. Декор представлен львами, маскаронами героев «Калевалы».

Совы, вороны и растительные орнаменты украшают дом на Ленинградском пр., 9. (арх А. Шульман).
Петербург
В Петербурге течение национального романтизма развивалось на основе сходства северной природы, географического положения.

С 1906 года представителями «северного модерна» вступают Н. В. Васильев и А. Ф. Бубырь. Доходный дом этих архитекторов на Стременной ул.,11 полностью отражает все черты стиля и в композиции, и в отделке. Здесь много декоративных элементов: солнце, животные нашего региона.
Это архитектурное направление в Петербурге развивал и Ф. И. Лидваль  Примером  является дом на Каменноостровском проспекте.
В этом же стиле спроектирован дом на Большом пр.,44 архитектора Претро И. Его называют «дом с совами» за декоративные украшения.

Доходный дом Нобеля на Лесном пр., 20 (арх. Лидваль, Васильев Н. В. и Претро И.)

Особенно прославилась в своё время постройка, которую нельзя полностью отнести к стилю «северного модерна», хотя она имеет много признаков этого стиля. Это не сохранившийся до нашего времени дом, построенный в 1909 году по проекту А. А. Бернардацци на углу Офицерской улицы и Английского проспекта. Из-за сочетания различных романтических стилей жители города назвали его  «Дом – сказка».
Модерн стал с одной стороны, одним из видов романтического протеста против уходящих стилей. Это стремление создать общенациональную, подлинно демократическую культуру. Зодчие обратились к скандинавскому зодчеству, народному творчеству, фольклору. Произошло подлинное открытие русского Севера, в котором мастера начала XX в. справедливо видели стилевое единство, величие, синтез искусств. 
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