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            Жили – были молекулы. Они жили рядом и были очень дружны между собой. Каждая из них занимала определённое положение в пространстве. Во всём у них был идеальный порядок. Молекулы немного двигались, но уйти от отведённого  им места не могли. И все вещества, которые они образовывали, были твёрдые, имели определённую форму и объём.
Всех очаровала красота и симметрия кристалла. От этого молекулы стали гордиться и тут же стали ссориться. Они забыли, что делать этого им нельзя. Некоторые после ссоры с соседом уходили со своих мест, порядок был нарушен. Они ещё жили достаточно близко, но уже не дружно. Каждая молекула легко меняла своё положение. От этого вещества потеряли форму, стали растекаться и превратились в жидкость. 
От обиды и разочарования молекулы ссорились ещё больше, разбежались подальше друг от друга. Они стали перемещаться в пространстве с огромными скоростями, а при столкновении отталкивались друг от друга, словно бильярдные шары. Обстановка накалялась. Везде царил беспорядок и вдруг они поняли, что их никто не видит. Вещество превратилось в газ. 
Устроить беспорядок проще всего, но возвратиться обратно намного труднее.
Мехдиева Айшан, Екимова Галина.
Была на свете очень маленькая молекула воды. Жила она в прозрачной капле вместе с миллионами других таких же, как и она, молекул воды. Других молекул в капле не было. Все жители этой страны были устроены одинаково – их тело состояло из атома кислорода и двух маленьких атомов водорода.

У этих молекул было три времени года. При комнатной температуре молекулы вели свой обычный образ жизни – старались держаться вместе, двигались и не расставались друг с другом. Но если становилось холоднее, подружки-молекулы уже не могли бегать и играть, а сидели каждая на своём месте и скучали. Они называли этот сезон ледяным. Но едва солнечные лучи касались замёрзших молекул, жизнь в них просыпалась.
Сонные молекулы начинали снова веселиться, как и раньше, встречая самое замечательное время года – время путешествий. Согретые лучами солнца, молекулы одна за другой отправлялись в далёкое путешествие.
Евгеньева Ангелина.

Жила-была на свете молекула. Она жила в большой семье с родителями, братьями и сестрами, такими же молекулами, как и она. Но ей надоела такая жизнь, и она решила уйти из дома и отправиться в путешествие. Родители не хотели её отпускать, но она долго их умоляла, и они согласились, взяв у неё обещание, что всё равно через год она вернется домой. 

Некоторое время бродила молекула в одиночестве, но скоро встретила она компанию других молекул. Они были не похожи на неё, но были очень дружелюбными, и взяли её к себе. Ей было весело в их компании. Целый год она жила с ними, ходила на их дискотеки, где молекулы притягивались и отталкивались под музыку. Совсем забыла она про своё обещание, данное родителям.

Но пришла её пора возвращаться домой. Очень не хотела она расставаться со своими друзьями, но за ней пришла её семья. Семья оказалась сильнее компании её друзей и забрала её обратно домой. А за то, что молекула не послушалась родителей и не вернулась вовремя домой, её на месяц посадили под домашний арест.

Максимова Елена.                                                                                                                           
Жила в вазе с водой семья молекул – папа, мама и дочка. В стакане им было уютно и тепло – ведь было возможно спокойное передвижение с одной скоростью и никаких перепадов давления. Но однажды маленькой молекуле стало скучно, и она захотела посмотреть мир вокруг. И,  недолго думая, она испарилась с поверхности воды. Она летела всё выше и выше, пока не долетела до толпы таких же, как она, и ей не сказали: «Мы – туча! Наша задача – упасть на землю вместе с дождём!» И они спустились, а наша молекула оказалась на каком-то необычном цветке. Не успела молекула отдохнуть, как она опять полетела, и ей стало ясно, что цветок сорвали и принесли домой.

Она упала с цветка и поняла, что попала  в вазу. И решила она остаться со своими новыми соседями.

Немерчук Татьяна.

«Ромео и Джульетта на новый лад»
В одном прекрасном городе, под названием «Взаимодействие», живут молекулы. На тепловой улице, дом №116 живут по соседству два семейства: молекулы водорода и кислорода.

Они враждовали между собой, но как-то раз дочь Кислорода и сын Водорода полюбили друг друга. Но семьи были против их отношений, тогда Водород младший и Кислородия убежали в мир людей. И жили они долго и счастливо, даря людям эликсир жизни – воду. 

Баран Мария.                                                                                                                             
«Как хорошо и спокойно лететь, не меняя скорости: никто тебя не притягивает, никто тебя не отталкивает. Тут гораздо лучше, чем в стакане с водой, где все мы набиты, как сельди в бочке!», - так думала молекула воды, испарившаяся с поверхности жидкости, налитой в стакан. Но её прекрасное настроение быстро начало портиться, потому что совершенно неожиданно с разных сторон стали налетать и толкать её другие молекулы: кислорода, азота, углекислого газа, даже другие молекулы воды не жалели подругу. После каждого удара наша героиня изменяла свою скорость, а один раз ей даже пришлось сильно удариться о стенку родного стакана. Это ей очень не понравилось, хотя она и отскочила от этой стенки с прежней по величине скоростью. Поэтому, когда после очередного удара, она вновь оказалась на поверхности воды и  её притянули к себе соседи-молекулы, она подумала: «Как в гостях ни хорошо, а дома лучше!».

Горячева Марианна. 
Жила-была в одном твёрдом теле маленькая-маленькая, но очень симпатичная молекула. Кроме того, она была довольно образованная: по утрам молекула думала об Молекулярно - Кинетической теории, а по вечерам – о смысле жизни. Она, как и все её соседки, непрерывно двигались, и была очень рада этому, т.к. появилась на свет  очень спортивной и не толстела. Только было ей скучновато. К соседкам в гости удавалось сходить редко, да и тех она знала наизусть.

Но вот однажды среди молекул разнёсся слух, что скоро у них появятся новые совершенно незнакомые молекулы. Все стали напряжённо готовиться. Сначала все сразу решили перекраситься в блондинок, но потом испугались, что их сочтут не очень–то интеллектуальными, потом все решили одеться в модный серый цвет, но тогда их мир стал казаться мрачноватым, и они срочно стали переодеваться в розовый… В общем, эти приготовления продолжались довольно долгое время (приблизительно лет 100 с хвостиком).
И вот наконец-то молекулы встретились с новыми молекулами, но той, что думала о смысле жизни по вечерам, не очень-то повезло. Только она устраивалась поудобнее, чтобы поразмышлять вслух, как другая молекула сразу засыпала. Молекулы же с другой стороны, которые тоже наряжались, но которым гости ещё не достались, были очень возмущены такой несправедливостью, и устроили акцию протеста. Они пытались перестать двигаться, но у них это не получилось.

Ерёмина Софья 

Там, где её нет,

Жизнь на века замирает.

Молекула – часть всех нас,

Каждый это знает.

Хоть мала и очень неприметна она, 

Но известности её позавидует любая звезда.

Все учёные молекулу знают,

И всё упорно её изучают.

Но так много секретов таится в ней,

Что изучать её будут до скончания дней!
 Петрова Ольга.

Жили-были атом водорода и атом углерода. Они даже не знали о существовании друг друга. Но как-то раз атом водорода и атом углерода от разных организаций поехали в один и тот же лагерь и попали в один и тот же отряд. Поначалу они не могли сдружиться, но как-то с водородом случилась беда, никто не мог ему помочь, кроме углерода.  Углерод долго сопротивлялся, но в итоге согласился. Водород очень обрадовался и они начали дружить. Они сдружились до такой степени, что по одиночке они не могли уже существовать, а когда они были вместе, то они образовывали углекислый газ.
Косик Екатерина                                                                                                                       
Жила-была на свете молекула (первая). И ничего эта молекула не знала. И вот однажды она встретила другую молекулу (вторую). И та решила познакомиться. И когда вторая молекула спросила у первой, кто она такая, то первая молекула не стала ничего отвечать, так как не знала этого.

- Но ты очень похожа на меня, сказала ей вторая молекула. Может, ты тоже молекула?

-Не знаю,- ответила первая. - А что такое молекула?
-Молекула – это сложная система, состоящая из отдельных заряженных частиц (электронов и атомных ядер). Мы, молекулы, обладаем дискретностью, то есть  все вещества состоят из нас и из атомов.

-Ого! Я тоже хочу быть молекулой! – ответила ей 1-ая молекула. - Я хочу быть такой же умной, как и ты! Расскажи что-нибудь ещё!

-О чём? О молекулах?

-Да! С восторгом ответила ей 1-ая молекула.

-Ну тогда слушай. Мы беспорядочно движемся, тем самым образуя вещества. И такое наше движение называется тепловым.

-Как интересно! Расскажи ещё!

-Ну например, между всеми частицами происходит взаимодействие. 
Взаимодействия могут быть сильными, электромагнитными и слабыми. Взаимодействие между частицами (адсорбированными) играет важную роль во всех явлениях на поверхности. Основное изменение большинства свойств поверхности происходит при заполнении тончайшего слоя.

-Как всё сложно, но очень интересно, – сказала первая молекула.

-Ещё бы, – ответила 2-ая молекула. - Я ещё очень много чего знаю, но, к сожалению, у меня сейчас совершенно нет времени. Давай, я тебе потом ещё что-нибудь расскажу.

-Хорошо. Буду с нетерпением ждать встречи.

Новикова Ирина.     
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